智浪教育—普惠英才文库

初三物理第三次竞赛试题

1、 选择题（每题只有一个正确选项，每小题3分，共24分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	选项
	
	
	
	
	
	
	
	


1、夏天，打开冰箱门，常可看到白雾。这是 
A．冰箱内原有的水蒸气。
B．冰箱内食物中的水分遇到高温空气后，蒸发形成的水蒸气。
C．空气中的水蒸气降温形成的小冰晶。
D．空气中的水蒸气降温形成的小水滴。
2、拖拉机的履带是由一块块金属板做成的，每块板上都有一、二条凸起的棱 
A．金属板和它上面的棱都是为了减小对地面的压强。
B．金属板和它上面的棱都是为了增大对地面的压强

C．金属板是为了减小对地面的压强；棱是为了增大对地面的压强。
D．金属板是为了增大对地面的压强；棱是为了减小对地面的压强。
3、汽车刹车时站在车内的人会向前倾倒。在解释这个现象时要用到以下4句话
①刹车时人脚和汽车一起减慢了速度；   ②汽车行驶时人和车以相同的速度前进；
③人的身体由于惯性还在以原来的速度向前运动；    ④人会向前倾倒。
按照下列哪个顺序排列这4句话可以把这个现象解释得最清楚？ 
A．①②③④
    B．②①③④       C．①③②④    
D．②③①④
4、图1是一张在湖边拍摄的照片。因为湖水平静，岸上景物与湖中倒影在照片上十分相似。下列几种方法中哪一种不能用来正确区分真实景物与它在湖中的倒影
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A．倒影比真实景物略暗一些。
B．倒影比真实景物的清晰度略差一些。
C．倒影中人物排列的左右位置与拍照时的真实位置正好相反。
D．倒影中人物的身高比真实人物略大一些。
5、以下几种关于摩擦的利弊的说法中，正确的是： 
A．人走路时，脚与地面的摩擦是有害的
B．骑自行车时，自行车轮胎与地面的摩擦是有害的                    图1
C．机车起动时，轮与钢轨间的摩擦是有益的
D．皮带传动时，皮带与皮带轮之间的摩擦是有害的
6、用一重锤从相同的高度落下敲击质量和温度分别相同的钢块和铅块，重锤打在钢块上时，重锤会跳起，打在铅块上时，重锤没有弹起，这时： 
A．钢块的温度比铅块高       B．铅块的温度比钢块高
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C．钢块与铅块的温度一样高    D．无法判断谁的温度高   
7、如图2所示，放在水平桌面上的容器A为圆柱形，容器B为圆锥形，两容器本身的质量和底面积都相同，装入深度相同的水后， 再分别放入相同质量的木块，如图所示，下列说法中正确的是：
 
A．放入木块前，两容器对桌面的压力相等
B．放入木块前，由于A容器中的水多于B容器，所以A容器底部受水的压力大于B容器
C．放入木块后，两容器底部所受水的压力相等
D．放入木块后，B′容器底受水的压力大于A′容器底所受水的压力
8、某同学设计了图3所示的电路，电路中滑动变阻器的总阻值与电阻R的      图2                                                                 
阻值相同，电源电压恒定，当他将滑片P从a端滑到b端的过程中，      
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所看到的现象是：
 
A．安培表的示数逐渐变大    B．安培表的示数逐渐变小
C．安培表的示数先增大，然后减小到原值
D．安培表的示数先减小，然后增大到原值                             
二、填空（每空1分，共12分）
9、用放大镜观看彩色电视机荧光屏上的白色区域，会发现它是由____  __       _种颜色的亮点或亮条组成的。

10、有一个标着“2.5V0.3A”的小灯泡。李红算出它的灯丝电阻是8.3欧姆，     图3
但用欧姆表（测量电阻的仪表）测得的结果是2.5欧姆。关于这种差异，最合理的解释是：金属的电阻随____       __而改变

11、目前，人类正在研究如何和平地利用核能，释放核能有______和_______两种不同的核反应方式。现在，已建成运转的核电站就是利用________产生的能量来发电的。

12、两只灯泡L1和L2的额定电压相同，额定功率之比P1∶P2=2∶1，并联后接在电路中总电流为3安培，则通过L1的电流为_______安；若将两只灯泡L1和L2串联后，仍接在原来的电路中，则通过L1的电流为_______安。
13、拍篮球的时候，球从地面向上跳起的过程中，球的        能减少，        能增加。
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14、制造金属工具时，为增加工件的硬度，将烧红的工件放入冷水中进行淬火，此时会发出“吱吱”的声音，并在水面上冒出“白烟”，这个物态变化是___         ___过程。
15、如图4所示，三个电灯泡上均标有“6V，6W”的字样，在此电路中的灯泡均正常工作，此电路电源的输出电压应为_____          

__伏，安培表的示数为_______安。
三、作图与简答（16题4分，17题2分，18题4分，共10分）         图4
16、（1）如图5所示，有两条光线分别从凸透镜的两倍焦距（Ρ）处和一倍焦距（F）处射向透镜，请在图中画出它们通过透镜后的光路；

（2）如图6所示，OO′为透镜的主光轴，AB是物体，A′B′是AB经过透镜所成的像。用作图方法找出透镜的位置，并在这个位置画出这个透镜。
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                图5                                    图6

17、在两相交平面镜a、b之间有一发光点S，如图7所示。试画出由S发出的一条光线，分别经a、b两镜面各反射一次后，使[image: image7.png]a



它仍回到S点。（注意：保留必要的作图痕迹）

18、在观看河岸边的城市夜景时，往往发现每盏灯在水里的像不是一盏灯，而是一条光柱，请你分析这是为什么。

四、实验与探究（19题6分，20题8分，21题10分，共24分）
19、小洪买了一种叫“吹泡泡”的玩具，发现有时能吹出泡泡，有时又吹不出泡泡。爱动脑筋的他产生了一个疑问：这泡泡的产生究竟与哪些因素有关呢？他猜想：泡泡的产生可能与吹泡泡用的管子粗细有关，于是他设计并进行了实验，记录下了如下实验结果：
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请你根据小洪的实验记录回答下列问题：
（1）分析以上实验结果，可以得到什么结论？
（2）请你另外提出两种猜想，说明影响泡泡产生的因素。
（3）设计一个方案，验证你提出的其中一种猜想。
20、某实验小组的小刘和小李两位同学先后利用图8所示电路测量一定值电阻Rx（不考虑温度对电阻的影响），图中连接电压表的线未画出。实验时，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，得到电流表和电压表的示数分别如表一和表二所示。经检查与核对，他们的实验操作与数据记录都准确无误。根据表中数据解答下列问题：
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（1）请在图中将小李的实验电路连接完整。
（2）比较表一和表二可知，当电流表示数增大时，在小刘的实验中，电压表的示数是增大的，而在小李的实验中电压表的示数却是减小的，请你简要分析产生这种现象的原因。
（3）试求定值电阻Rx以及电源电压U。
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21、图9为一种电磁炉的原理示意图。它是利用高频电流在电磁炉内部线圈中产生磁场，磁化铁磁材料制成的烹饪锅，在锅体形成无数小的涡流（感应电流）而产生焦耳热。同时，被磁化的铁磁分子因摩擦、碰撞而发热。从而使锅体自身发热达到加热食物的目的。
（1）在使用电磁炉时，炉和锅之间的热是由____________传递给_____________的。电磁炉加热食                 图9

物的过程中消耗____________能转化为____________能；若用该电磁炉1次蒸热5个馒头需用时间25min，那么，1次只蒸1个同样大小的馒头大约需要___________min。

（2）使用电磁炉加热食物时，不产生明火，无烟尘，无废气，清洁、安全、高效、节能。请写出电磁炉在使用中可能涉及的物理知识（只写名称不写内容，至少写5个）。

五、计算题（共10分）

22、右图甲是使用汽车打捞水下重物的示意图。汽车通过定滑轮牵引水下一个圆柱形重物，在整个打捞过程中，汽车以恒定的速度V = 0.2 m/s 向右运动。图乙是此过程中汽车拉动重物的功率P随时间t 变化的图象。设t = 0 时汽车开始提升重物，忽略水的阻力和滑轮的摩擦，g取10 N/kg。求：
（1）圆柱形重物的质量；                              
（2）圆柱形重物的密度；
（3）打捞前，圆柱形重物上表面所受的水的压力。

图7





0.6�
�






3�
�






A�
�






图8�
�






�
�






3�
�






15�
�






V�
�






�
�






Rx�
�









第 6 页 共 6 页

